



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ КАЗНАЧЕЙСТВО
(КАЗНАЧЕЙСТВО РОССИИ)**

**ЗАМЕСТИТЕЛЬ
РУКОВОДИТЕЛЯ**

Большой Златоустинский переулок,
д. 6, стр. 1, г. Москва, 101000
тел. 8 (800) 222-27-77 факс +7 (495) 214-73-34
www.roskazna.ru

27.05.2021 № б/м

На № _____ от _____

Г Г

Отзыв

**на диссертацию Непочатовой Марины Ивановны по теме:
«Положение Церкви в Эстонии в условиях государственного атеизма в
1944 -1964 гг.» на соискание ученое степени кандидата теологии по
специальности «Теология» (26.00.01)**

Диссертация Непочатовой М.И. посвящена важной и актуальной теме взаимодействия Церкви и власти в один из наиболее сложных периодов мировой истории. Русской Православной Церкви, пережившей небывалые в истории христианства гонения, вскоре после недолгого периода приостановки репрессий предстояло вновь подвергнуться притеснениям со стороны властей. Диссертант анализирует различные аспекты взаимоотношений Церкви и власти, устанавливая тенденции и отмечая векторы изменения ситуации.

В своем диссертационном исследовании Непочатова М.И. в полной мере опирается на богатый архивный материал. Большое число источников впервые вводится в научный оборот, что делает работу глубоко фундированной, открывает новые исторические факты, расставляет

акценты в различных аспектах отношений советских властей и Русской Православной Церкви на территории Эстонии.

Автором проанализирован большой объем статистических данных, что позволяет сделать выводы, основанные на конкретных показателях. Это обусловило объективный характер исследования и его высокую научную значимость.

Диссидентант продемонстрировала высокие профессиональные навыки ведения научно-исследовательской работы. Текст написан на хорошем литературном языке. Диссертация выстроена по хронологическому принципу. Вместе с тем внутри каждого рассматриваемого периода отражены все основные аспекты жизни и служения Русской Православной Церкви на территории Эстонии в рассматриваемый диссидентантом период. Анализируются религиозная активность населения, состав духовенства епархии, процесс закрытия приходов, деятельность епархиальных архиереев, взаимодействие их с уполномоченными Совета по делам РПЦ при Совете Министров ССР, положение Пюхтицкого монастыря, методы, применяемые властями в отношении религиозной жизни республики и др.

Диссидентантом обнаружены важные архивные сведения, касающиеся неизвестных страниц истории Пюхтицкого Успенского женского монастыря, единственной на сегодняшний день ставропигиальной женской обители, расположенной на территории Евросоюза.

Собранные сведения последовательно проанализированы диссидентантом. Установлены тенденции государственной политики в отношении монастырей в СССР и реализация указанных тенденций в отношении эстонского монастыря. Достаточно подробно показаны особенности монашеской жизни в условиях угрозы закрытия обители.

Выводы, сделанные автором, актуальны не только для истории эстонского православия, но значимы для изучения истории закрытия и сохранения монастырей в СССР.

Научных исследований, посвященных данному вопросу и основанных на архивных документах, пока явно недостаточно, и каждая такая работа важна как для теологической, так и для исторической науки.

Новые сведения, касающиеся событий, связанных с Патриархом Алексием II в период его руководства эстонской епархией, представляют интерес не только для теологической науки, поскольку роль этого видного церковного и общественного деятеля в истории Русской Православной Церкви и нашей страны еще только предстоит оценить, и данное исследование вносит свой вклад в этот вопрос.

С учетом непростой истории бытия Православия в Эстонии особую значимость приобретает представленная к защите работа, документально доказывающая уникальную роль Русской Православной Церкви в сохранении Православия на эстонской земле в годы антирелигиозных гонений.

Доктор исторических наук,
доктор экономических наук,
доктор юридических наук



А.Г. Михайлик